


ESERCIZI DI FISICA II











ELETTROSTATICA





1) Calcolare la forza con cui interagiscono due corpi A e B, possedenti  rispettivamente 12 µC e 30 µC, posti alla distanza di  3 metri nel vuoto.


                                                						R �EMBED Equation.3��� F = 0,36 N








2) A distanza 2 metri da una carica di 15 µC, quale altra  carica dobbiamo  porre, affinché eserciti sulla prima una forza di 1  Kg peso?


                                                						R �EMBED Equation.3��� Q = 290 µC








3)  Quali cariche uguali vanno poste alla distanza di 30 m perchè si respingano con la forza di 10 N.


                                                      					R �EMBED Equation.3��� 1 mC 








4) Due cariche interagiscono nel vuoto con una forza di 7 N; quale forza si eserciterebbe se fossero poste alla stessa distanza nell'acqua?


 										R ( 0,086 N








5) Sapendo che la costante dielettrica relativa dell'alcol etilico è 25, trovare quella assoluta.


										R ( �EMBED Equation.3���  





6) Trovare la costante dielettrica relativa del vetro comune, sapendo che in esso due cariche rispettivamente di �EMBED Equation.3��� e �EMBED Equation.3��� poste alla distanza di 3 m interagiscono con la forza di �EMBED Equation.3���.


										R ( 7                                              








7) Quale è l'intensità del campo elettrico in un punto nel quale la carica di 2 * 10^-8 C è soggette ad una forza di 10^-2 N?


                                              					R �EMBED Equation.3��� 5 * 10^5 N/C














8) Trovare la forza che agisce sopra una carica di 2 mC posta  in un  punto  di un campo elettrico nel quale l'intensità è di  5  * 10^3 N/C.


                                                     					 R �EMBED Equation.3��� 10 N








9)  Fra due punti A e B di un campo elettrico esiste la d.d.p. di 80 volt. Trovare il lavoro necessario per trasportare da A a B la carica di 6000 µC.


                                                    					R �EMBED Equation.3��� 0,48 J





10) In un punto, posto a m 2,5 da una carica elettrica positiva, si ha il potenziale di 20 V. Calcolare l'intensità del campo in tale punto.


                                                        					R ( �EMBED Equation.3���





11) Calcolare la d.d.p. tra due punti di un campo elettrico, generato nel vuoto da una carica di �EMBED Equation.3���, sapendo che i punti distano dalla carica, rispettivamente, 0,5 m e 1 m.


                                                    					R ( �EMBED Equation.3���








12) Calcolare il potenziale di un corpo che per acquistare la  carica di 50 mC richiede il lavoro di 2 joule.


                                                      					R �EMBED Equation.3��� 40 V








13) Quanto lavoro occorre compiere se ad un corpo vogliamo comunicare 10 mC, per fargli acquistare un potenziale di 300 V?


                                                   						R �EMBED Equation.3��� 3 joule








14) Calcolare la differenza di potenziale esistente fra due  punti A  e  B di un conduttore, sapendo che occorre un  lavoro  pari  a 5*10^-3 joule per trasportare da A a B la carica di 20µC.


                                                     					R �EMBED Equation.3��� 250 V





15) Calcolare il potenziale di un conduttore nel quale risiede la carica di 9,8*10^-4 C che, scaricandosi, compie un lavoro pari  a quello necessario per sollevare un grave di 5 g di 2 cm.


                                                       					R �EMBED Equation.3��� 1 V





16)  Calcolare il lavoro necessario per trasportare la carica  di 3*10^4 µC da un punto A di un campo elettrico avente il potenziale di 1,5 V ad un altro B di potenziale 0,9 V.


                                               					 R �EMBED Equation.3��� 18*10^-3 J








17)  Una sfera elettrizzata, di raggio 15 cm, possiede la  carica di 300 µC+ ed è isolata. Trovare la densità e la forza esercitata su un'altra carica puntiforme di 5 µC- posta alla distanza di  35 cm dalla superficie sferica data.


                         				 R �EMBED Equation.3��� d = 106,15*10^-5 C/m²;  F = 54 N








18)  Due cariche puntiformi di 6 µC+ e 24 µC+ sono alla  distanza di 12 m. Trovare in quale punto della loro congiungente deve collocarsi una terza carica puntiforme di 1 µC- perché stia in equilibrio.


                                                      					 R �EMBED Equation.3��� 4 m





19) La differenza fra i raggi di due conduttori sferici isolati è 6  cm. Essi sono carichi della medesima quantità di  elettricità, ma la densità elettrica della sfera minore è 25/16 di quella della sfera maggiore. Trovare i raggi delle due sfere.


                                             					 R �EMBED Equation.3��� 30 cm, 24 cm








20)  Un conduttore ha la capacità di 2 µF: quale carica  dobbiamo comunicargli perché assuma il potenziale di 80 volt?


                                              					R�EMBED Equation.3��� 160*10^-6 C








21) Calcolare la capacità di un conduttore piano le cui  armature hanno  la superficie di 80 cm², poste ad 1 cm di distanza, se  il dielettrico interposto è il vetro.


                                                 						R�EMBED Equation.3��� 42,48 pF








22)   Un condensatore piano ha la capacità di 5 µF e viene  elettrizzato  con la carica di 600 µC. Trovare la d.d.p. fra  le  due armature. 


                                                    					 R �EMBED Equation.3��� 120 V





24)  Un condensatore piano è costituito da due armature  metalliche quadrate parallele di lato 40 cm, distanti 40 mm. Essendo  il dielettrico interposto aria, trovare la capacità del  condensatore.


                                           					 R �EMBED Equation.3��� 35,42 pF circa       








ELETTRODINAMICA


================





1)  Attraverso la sezione di un conduttore ogni 4 minuti  passano uniformemente 120 coulomb; calcolare l'intensità di corrente  che percorre il conduttore.


                                                     					R �EMBED Equation.3��� 0,5 A 





2)  Calcolare la quantità di elettricità trasportata da una  corrente dell'intensità di 1,5 ampère che circola per 3 ore.


                                                  				R �EMBED Equation.3��� 16.200 C





3)  Trovare l'intensità di una corrente che porta in  16  minuti, attraverso un conduttore, 600 C di elettricità.


                                              					R �EMBED Equation.3��� 0,625 ampère





4)  Calcolare l'intensità di una corrente che porta 6  ampère-ora attraverso  un circuito in 2 ore e la carica stessa  espressa  in coulomb.


                                             					R �EMBED Equation.3��� 3 A; 21.600 C





5)  Trovare la resistenza di un circuito che, sotto la d.d.p.  di 160 volt, è percorso dalla corrente dell'intensità di 8 ampère.


                                                  				 R �EMBED Equation.3��� 20 ohm





6) Trovare sotto quale d.d.p. una resistenza di 5 ohm è  percorsa da 40 C in 5 secondi.


                                                     					 R �EMBED Equation.3��� 40 V





7)  Calcolare  la resistenza a 0°C e a 20°C di un filo  di  zinco lungo  62,8 m e di diametro 2 mm , sapendo che la  resistività  a 0°C dello zinco rame è 0,063.


                                        			R �EMBED Equation.3��� 1,26 ohm; 1,36 ohm





8) Tra gli estremi di un conduttore vi è la d.d.p. di 20 V ed  un amperometro segnala una corrente di intensità 0,5 A. Calcolare la resistenza elettrica del conduttore.


                                                    					R  �EMBED Equation.3���  40 ohm





9) Un conduttore ha la resistenza elettrica di 100 ohm. Calcolare l'intensità della corrente che lo attraversa, sapendo che ai suoi capi è applicata una d.d.p. di 30 V.


                                                     					R �EMBED Equation.3��� 0,3 A








10) Calcolare la resistenza elettrica di un filo di rame lungo 10 m, alla temperatura di 0°C, sapendo che la sua sezione è di 4 mm² e la sua resistività (a 0°C) è 1,56·10-8 ohm·m.


                                                						 R �EMBED Equation.3��� 0,039 ohm








11)  La  resistenza specifica dell'argento, a  0°C,  è  1,49·10-8 ohm·m.  Sapendo che un filo di argento di 5 mm² di sezione ha,  a 0°C, una resistenza di 0,298 ohm, calcolare la sua lunghezza.


                                                   				 R �EMBED Equation.3��� 100 m                                   








12)  Tre  resistenze hanno resistenza pari a 12 ohm, 15  ohm,  18 ohm.  Calcolare la resistenza totale, nell'ipotesi che siano  disposte in parallelo.


                                                 						R �EMBED Equation.3��� 4,8 ohm








13)  Una  corrente elettrica di 12 A è fornita da  un  generatore sotto la tensione di 150 V. Calcolare:


a) il lavoro fornito in 2 ore in joule e in Kwh


b) la potenza della corrente


                             				R �EMBED Equation.3��� 1296·10^4 J; 3,6 Kwh; 1,8 Kw








14)  Una lampadina è utilizzata in un circuito alimentato da  una corrente di intensità 10 A e tensione 160 V. Trovare:


a) la resistenza


b) l'energia consumata in un'ora.                                    


                                           				R �EMBED Equation.3��� 16 ohm; 1,6 Kwh








15) Una lampadina, funzionando sotto la ddp di 120 V, ha una  potenza di 60 watt. Calcolare l'intensità di corrente che attraversa il filamento della lampadina e la relativa resistenza.


                                         					   R �EMBED Equation.3��� 0,5 A; 240 ohm





16)  Una stufa della potenza di 2500 watt funziona per 5  ore  al giorno. Trovare il costo orario e quello complessivo mensile  supponendo che l'energia costi € 0,10 il Kwh.


                                          					 R �EMBED Equation.3��� £ 300; £ 45.000





